
 
Absatzbedingte Abweichung – Bluehills Move AG – 
Angabe (teilweise unkenntlich         ) 
 
Die Bluehills Move AG führt am Ende des Jahres 20X8 eine Abweichungsanalyse durch. Für die 
Kostenträger „Wizzard“, „Taifun“ und „Blizzard“ liegen folgende Informationen vor: 
 

 Wizzard Taifun Blizzard

Geplante Absatzmenge 1.000 2.000 3.000 

Tatsächliche Absatzmenge 1.200  2.100 

Geplante Nettoerlöse je Stück in € 1.000,00 4.000,00 2.000,00

Tatsächlicher Nettoerlöse je Stück in € 1.100,00 3.800,00 1.800,00

Geplante variable Kosten je Stück in € 400,00 3.000,00

Tatsächliche variable Kosten je Stück in € 420,00 2.900,00 1.600,00

 

Geplante Fixkosten in € 1.000.000,00 

Tatsächliche Fixkosten in € 1.200.000,00 

Geplanter Vollkostenverrechnungssatz der Fertigungsstelle je Stunde in € 30,00 

Tatsächlicher Vollkostenverrechnungssatz der Fertigungsstelle je Stunde in € 40,00 

 
Abweichungen sollen derart dargestellt werden, dass für das Unternehmen günstige Abweichungen mit 
einem positiven Vorzeichen, für das Unternehmen ungünstige Abweichungen mit einem negativen 
Vorzeichen dargestellt werden. 
 
Etwaige Abweichungen 2ter Ordnung sollen in der Preisabweichung dargestellt werden (Kumulative 
Methode). 
 
Aufgabenstellung: 

a) Ermitteln Sie die Absatzbedingte Abweichung. 
b) Ermitteln Sie die Absatzmengenabweichung. 
c) Ermitteln Sie die Produktmixabweichung. 

 

Hinweis: Weisen Sie alle Abweichungen nach Möglichkeit je Kostenträger und in Summe aus. 

  


